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Apare de 2 ori pe săptămână

Cuvintele M. S. Regelui
Ne trebue oameni fără patima

Un act de reparaţie istorică
Pentru „Gazeta Transilvaniei“ 
cei mai vechi ziar de luptă
romaneasca.

Ministerul agriculturii şi do
meniilor a fost autorizat să ce
deze ţin imobil şi un loc zia
rului „Gazeta Transilvaniei“ 
dela a cărei apariţie s’au îm
plinit 100 de ani.

Iată expunerea de motive, ce 
însoţeşte textul decretului :

„Gazeta Transilvaniei“ , organ 
de luptă naţională a împlinit în 
1937, una sută ani de regulata 
apariţie, fiind astăzi cel mai 
vechi ziar românesc.

Apare pentru întâia dată în 
Iulie 1837, sub numele „Gazeta 
de Transilvania", sub inspiraţia 
şi conducerea Iul Gheorghe Ba- 
riţiu, cu colaborarea poetului 
Andrei Mureşianu şi a fratelui 
acestuia Iacob Mureşianu, dar 
este suspendată de stăpânirea 
stfăii\ă şi reapare regulat în 
1838. Din 1839 Gazeta poartă 
numele ei actual: „Gazeta Tran
silvaniei".

Până la 1848 „Gazeta Tran
silvaniei“ apărea săptămânal, 
apoi de două şi de trei ori pe 
săptămână, devenind mai târziu 
ziar cotidian.

In 1916 îşi suspendă tempo
rar apariţia, pentru ca să rea
pară în Siberia ca organ de 
propagandă naţională a „Cor
pului Voluntarilor Ardeleni şi 
Bucovineni“ , sub numele : „Ga
zeta Transilvaniei şi Bucovinei“.

In 1918 Gazeta şi-a reluat 
apariţia regulată în oraşul, în 
care fusese fondată, Braşov.

Toţi redactorii ei au suferit 
condamnări in nenumărate pro
cese de presă, pentru ideia ro
mânească, afirmată cu hotărâre 
in coloanele Gazetei.

Vreme de 100 ani „Gazeta 
Transilvaniei“ a luptat cu greu
tăţi materiale atât în ceece pri
veşte plata redactorilor cât şi 
In ceeace priveşte tiparul. S'a 
adăpostit în chilii umede şi reci, 
dar cu atât mai caldă a fost 
ideia frământată şi difuzată prin 
coloanele el. Toţi scriitorii Ar

dealului şi-au afirmat credinţa 
lor românească în coloanele a- 
cestei gazete. Dar aci, în aceste 
coloane a contopit scrisul tutu
ror marilor scriitori din tot cu
prinsul pământului locuit de ro
mâni, din Transilvania, din Bu
covina, din Muntenia, din Mol
dova şi din Basarabia, repre
zentând prin această gazetă per
manenta unitate de simţire a 
tuturor Românilor şi simbolizând 
unirea românească, aşa cum a 
precizat la 1 Ianuarie 1888 în 
coloanele gazetei Mihail Cogăl- 
niceanu, urându-i serbarea cen
tenarului „în mijlocul unei na
ţiuni fericite, adică ajunsă la 
culmea dreptelor sale aspîra- 
ţiuni.“

După consacrarea politică a 
Unirii „Gazeta Transilvaniei“ 
s’a luptat cu aceleaşi greutăţi, 
tot mai accentuate, fără să poată 
părăsi vechile gchilii, umede şi 
reci, în care au lucrat şi au 
scris, înfioraţi şi însufleţiţi de 
rostul naţional al gazetei, toţi 
redactorii ei.

Cu ocazia împlinirii unui cen
tenar de românească şi demnă 
rezistenţă, socoti cn că este locul 
să se doneze „Gazetei Transil
vaniei,“ cu restricţiunile prevă
zute în alăturatul proect, imo
bilul situat în Braşov, înscris 
în cartea funduară Nr. 11.048, 
Nr. top. 6101.8.1, 6101.9.b.l şi 
6101.lO.b, pentru ca în acest 
imobil să se poată adăposti re
dacţia şi tipografia „Gazeta 
Transilvaniei“ şi personalul ei 
de conducere.

Prin aceasta socotim că se 
face UQ act de reparaţie istori
că pentru cel mai vechi ziar 
de luptă românească, dându-i-se 
posibilitatea să lupte mai de
parte pe teren naţional.

Dacă împărtăşiţi modul nos- 
tru de a vedea, vă rugăm să 
ne autorizaţi a supune Majes- 
tăţii Sale Regelui, alăturatul 
proect.“

Textul Decretului* Lege
fată textul decretului-lege:
Art. unic.— Ministerul Agriculturii şi Domeniilor este 

autorizat să doneze ziarului „Gazeta Transilvaniei“  im obi
lul situat în Braşov, înscris în cartea funduară a acestei 
comune Nr. 11048, Nr. top. 6101.8.1, 6101.9,b şi 6101.10. b.

Imobilul aci arătat va servi pentru instalarea redac
ţiei, administraţiei editurei şi tipografiei ziarului „Gazeta 
Transilvaniei.“

Imobilul donat nu poate fi înstrăinat, cedat sau grevat 
de societatea proprietară.

Eventualele transformări ale clădirii, reclmate de ins
talarea redacţiunii, administraţiunii şi tipografiei ziarului, 
vor putea fi făcute numai cu autorizaţiunea ministerului 
internelor.

Dacă societatea proprietară a ziarului „Gazeta Tran
silvaniei“  se va dizolva, im obilul înstrăinat se va reîntoarce 
în patrimoniul statului, înstrăinarea făcându*se numai pen
tru a înlesni realizarea scopurilor naţionale urmărite.

Deodată cu înscrierea transferării dreptului de pro
prietate se va nota în cartea funduară prohibiţiunea de 
înstrăinare şi grevare a imobilului cedat«

Din Ţară
Numai cetăţenii româui pot 
fi profesori la şcolile de stat 

şi particulare
Miaisterul Educaţiei Naţio

nale a dat o decizie, prin care 
se stabileşte că deţinerea unei 
funcţiuni didactice sau admi
nistrative în învăţământul de 
Stat ca şi în cel particular, 
este condiţionată de cetăţenia 
română. Persoanele care nu se 
bucură de cetăţenia română, nu 
pot deţine nici un post în în
văţământul public sau particu
lar.

Se exceptează dela dispozl- 
ţiunile de mai sus, numai ; mem
brii misiunilor ştiinţifice, per
soanele trimise de alte state şi 
acceptate de statul român, pen
tru a ţine cursuri în învăţă
mânt şi persoanele angajate prin 
contracte de către minister sau 
cu aprobarea ministerului.
In şcolile normale superioare 
vor putea intra 20 la sută 

minoritari
Conform unei decizii a Mi

nisterului Educaţiei Naţionale, 
în vederea pregătirii* viitorilor 
profesori secundari, se acordă 
pentru candidaţii minoritari lo
curi în proporţie de 20 la sută 
din numărul total al candidaţi
lor, care pot fi primiţi în şcolile 
normale superioare.
Elevii minoritari vor fi exa
minaţi la bacalureat în limba 

lor maternă
In conformitate cu legea pen

tru examenul de bacalaureat, 
elevii minoritari vor fi exami
naţi la materiile ştiinţifice în 
limba lor maternă.

Printr'o nouă dispoziţie legală 
se va da posibilitatea ca şi exa
menul de filosofie să fie ţinut 
în limba maternă.

.... Să nu se uite: E vorba de 
Ţara Românească ! Nu de Un
garia !

In atenţia
autorităţilor şco
lare superioare

Primim plângeri din partea 
părinţilor cari au copii în şco
lile din localitate, că se cam 
abuzează la unele instituţii şco
lare de cătră membrii corpului 
didactic, cu obligaţii de colecte 
sub diferite forme, broşuri, bi
lete de teatru, donaţii etc., cari 
deşi in aparenţă ar avea oare
care justificare, insă în fond în
greunează bugetul familial şi ai 
părinţilor.

Nu trebue să se uite, că ma
joritatea lumei scolastice o for
mează copiii, ai căror părinţi 
dispun de mijloace foarte re
duse, — chiar la limită — aşa 
că orice suplimente de chel- 
tueli, le atacă cel mai impor
tant capitol bugetar, care e de 
altfel şi cel mai sigur de dis
creţie : raţia alimentară.

Se ştie apoi, ce urmări are 
insuficienţa alimentară a co
piilor.

Avem convingerea, că acea
stă stare de lucruri va înceta, 
spre a nu ne vedea siliţi să re
venim asupra ei.

de partid.

Ecouri

PRESA-PENTRU PRESA
Reproducem din ziarul „România“ următorul ecou :
Istoria presei româneşti este alcătuită din cele mai tragice ca

pitole. Cercetătorul literar al trecutului, desluşind din documente, 
rostul frământărilor naţionale, are prilejul instructiv să urmărească, 
epocă de epocă, această dramă reală a scrisului românesc, deopo
trivă în cele trei ţinuturi întregitoare de ţară. Şi când spunem de 
o dramă reală, ne gândim la toate nedreptăţile şi înfrângerile pe 
care le-a avut să le îndure, sub felurite regimuri de prigoană, cu
vântul înaintaşilor noştri.

Se cunosc, în trista lor înfăţişare, greutăţile cu care trebuia 
să se lupte orice încercare de a scoate revistă românească atât în 
Muntenia şi Moldova cât şi în Ardeal. In Ardeal, încă dela 1780, 
s’au depus cele mai trudnice stăruinţe pentru obţinerea autorizaţiei 
de a se tipări o publicaţie periodică, având caracter exclusiv cul
tural, adică ceeace se înţelegea atunci prin această expresie, având 
rostul de luminare a poporului. Este de o nebănuită importanţă 
constatarea că transilvănenii, năzuind să publice o revistă întru 
inobilarea obştească a minţii şi a sufletului, făceau mărturia de
săvârşitei lor încadrări în spiritul vremii. A doua jumătate a vea
cului al XVIII-lea este vârsta de glorie a iluminismului, curentul 
filosofic apusean care a avut o netăgăduită însemnătate în proce
sul de distrugere a castelor feudale şi implicit, de desrobire a\mul- 
ţimilor sociale.

Preocuparea aceasta generoasă faţă de soarta poporului, — 
fireşte, atunci conceptul de popor, se confunda cu acela de naţiune 
subjugată, — n’a izbutit să dea nici un rezultat. Sentimentele de 
aspră adversitate ale nobilimii maghiare n’au putut f i  învinse şi 
de aceea toate încercările au fost hărăzite să rămână într’o fază 
pur platonică.

începutul secolului al XIX-lea, odată cu făgăduitorul sfârşit 
al domniei fanariote, Principatelor Române li se oferă o zodie nouă 
de desvoltare. Da diferenţă de un an Ion Eliade Rădulescu şi Ghe
orghe Asachi reuşesc să pună sub tipar cunoscutele lor periodice. 
Ctitori de fapt ai presei noastre, victoria lor este o cucerire de
plină a drepturilor spirituale româneşti, drepturi care după cum 
am amintit, fusese afirmate, fără succes, ca câteva decenii înainte, 
dincolo de Carpaţi. „Albina Românească“ şi „Curierul de ambe sexe“ 
sunt cele două pietre de temelie a tradiţiei noastre publiciste.

In Ardeal, biruinţa gândului de a scoate o revistă în limba 
neamului, a trebuit să aştepte anul 1837, când la Braşov apare 
sub dârza şi inspirata conducere a lui Gheorghe Bariţiu : „Gazeta 
de Transilvania“, care de atunci încoace, cu mici intermitenţe, a 
a continuat să iasă în ciuda tuturor vitregiilor nemeritate.

Rostul „Gazetei de Transilvania“ — sau cum s’a numit ceva 
mai târziu : „Gazeta Transilvaniei“ — în opera de fortificare a 
conştiinţei etnice şi culturale din Ardeal, este o chestiune prea vastă 
pentru a ne încumeta s’o istovim întfun articol. Această tribună 
de luptă a fost stimulentul constant al sufletului transcarpatin în 
îndelungile lui suferinţi. La „Gazeta Transilvaniei“ cărturarii de 
elită ai Ardealului au mărturisit un singur crez: dreptul de viaţă 
al neamului românesc. Dar pentru ca acest drept să se impună dela 
sine, cu o ireductibilă forţă, bătălia nu trebuia desfăşurată întfun 
sens unilateral — ci generalizată în toate câmpurile de manifes
tare a duhului autohton. Iată de ce „Gazeta „ Transilvanieia n’a 
avut o coloratură exclusiv politică, ci una de ordin universal ro
mânesc. In paginile ei s’a revărsat bogăţia spiritului ardelean ca 
într’o matcă destinatară a îndureratei provincii robite. De aici su
flul acela măreţ care-i străbate filele ca un suprem act de mobili
zare a cugetului românesc.

Ardelenii au socotit întotdeauna scrisul ca o misiune, ca o 
chemare a superioarelor finalităţi comunitare. Luptătorii cuvântului 
tipărit n’au acceptat această îndeletnicire din interese personale 
sau îngust egoiste. Ei s’au considerat într’o necontenită poziţie de 
apărători ai unui patrimoniu secular, care oricâte neajunsuri avea, 
era al lor, al străvechei vetre din miezul căreia s’a plăsmuit fiinţa 
vie a naţiunii. „Gazeta Transilvanieiu a fost sinteza spirituală per
manentă a Ardealului. Aportul ei nu s’a mărginit să sporească un 
singur domeniu de activitate ci s’a •răsfrânt cu aceeaşi insistenţă 
în toate celelalte. Politică, literară, artistică — şi în genere, cul
turală, contribuţia ei a fost fundamentală. Dacă sub raport politic 
aportul acestei tribune a fost statornicirea unui misionarism al con
ştiinţei etnice, misionarism care constituie un factor hotărâtor la 
biruinţa întregirii ; apoi sub raport cultural deosebita ei însemnă
tate constă în formularea unor principii de cea mai nobilă consis
tenţă teoretică. E suficient să amintim că în desvoltarea interesu
lui pentru creaţiunile folclorice, de pildă, „Gazeta Transilvaniei“ a 
îndeplinit un rol de adevărată pioneră. In paginile ei s’au publicat 
numeroase producţiuni populare, care ateai să sprijine doar ca o 
decadă în urmă, larga mişcare a lui Vasile Alecsandri.

Citind textul decretului-lege, prin care se autorizează Ministem 
rul de Agricultură şi Domenii să cedeze un imobil şi un loc bătrâ
nului ziar ardelean, na ne putem opri bucuria de a sublinia gestul 
cu cea mai sinceră laudă. „Gazeta Transilvaniei* na trebuie lăsată 
să se sbată în neajunsuri de natură f  inanciară. \Menirea ei na s’a 
terminat Este o necesitate naţională ca existenţa ei viitoare să
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conţinute linia pe care a adâncit-o, ca mereu sporită strălucire, un 
secol. Această linie a avut un punct de culme în timpul războiului 
mondial, când sub îndrumarea ageră şi neobosită a d-lui Voicu Ni- 
ţescu, „Gazeta Transilvaniei“ apare în Siberia ca organ de propa
gandă a Corpului Voluntarilor. Pentru izbânda cauzei naţionale, ei 
îi revine un imens merit, care azi se răsplăteşte parţial prin actul 
de dăruire a Ministerului Agriculturii şi Domeniilor, pe care l-am 
dori din inimă, numai un început al încurajărilor viitoare.

Recent d-l Voicu Niţescu a reuşit să solidarizeze aproape toţi 
scriitorii reprezentativi ai Ardealului împrejurul acestui ziar, căruia 
vrea să-i dea o amploare excepţională. Intenţia este prea frumoasă, 
ca să nu se bucure de un succes desăvârşit.

Septimiu Bucur.

Higiena socială

De ce ne mor copiii?
Dacă ne uităm cu atenţie în | 

registrele de morţi ale Stărei | 
civile, vedem cu mare mâhnire 
că numărul cel mare al morţi
lor, îl formează copiii.

De ce nu se alarmează ni« 
meni ? Ce face Statul spre a 
împiedeca acest flagel ? Aceste 
Întrebări fac subiectul acestui 
articol.

O lege demografică fatală 
spune că : ţările unde se nasc 
mai mulţi copii, sunt acelea 
unde mor mal mulţi copii. Ast- 
fel, Rusia era ţara unde se nă
şteau mai mulţi copii şi tot ea 
era aceea unde mureau mai 
mulţi. Noi venim, spre ruşinea 
noastră, imediat după ea. Mor
talitatea infantilă la noi, este 
mai mare în primale trei luni 
după naştere, căci în aceste 
prime trei luni, mor mai mulţi 
copii decât în cursul celorlalte 
nouă luni din cursul aceluiaş an.

Şi ceva mai mult s In acest 
scurt interval de 3 luni, în pri
mele săptămâni mor mai mulţi 
copii, decât în restul celorlalte 
săptămâni, astfel că avea mare 
dreptate un savant francez, Ber- 
geron, secretar perpetuu la Aca
demia de medicină din Paris, 
când spunea că : un copil care 
se naşte, are mai paţină şansă 
de a trăi o săptămână, decât 
un bătrân de 80 ani, care are 
mai multe şanse de a trăi un an.

La noi diverşi factori sociali 
contribuesc ca în privinţa mor
talitate! infantile să stăm în 
fruntea ţărilor din Europa. Me
dia ar fi 2 la 5, adică s din 5 
copii, cari se nasc, numai doi 
ajung in al 2-lea an al existen
ţei lor. Media aceasta îasă, nu 
este aceeaş pentru toată ţara, 
nici pentru toate oraşele şi nici 
chiar pentru toate cartierele 
aceluiaş oraş. In oraşele mari 
mortalitatea infantilă este mai 
mare, căci şl lupta pentru trai 
este, mal grea La oraşe mama 
munceşte prin ateliere şi fa
brici şi-şi lasă copilul acasă, pe 
când la ţară mama se duce la 
câmp şi- şi ia copilul cu dânsa.

S'a stabilit că mortalitatea in- 
fantllâ în primele luai după 
naştere este mai pronuoţată ia :

1. Copiii de sex masculin. 2. 
Copiii nelegitimi. 3. Copiii din 
clasele sărace. 4. In diverse e- 
poci ale anului, în timpul verei 
în special in luna August. 5. In 
cazuri de oarecari epidemii.

Cauzele mortalităţii Infantile 
n’au nimic comun cu copilăria, 
aceste cauze sunt generale, în
tru câtva fatale. Pruncul, când 
se naşte, se află într'o stare de 
adevărată inferioritate organi
că, căci in sânul matern găsea 
toate materialele necesare exis
tentei sale preparate gata, pen
tru a putea fi apropriate, pe 
când născut, el care nu posedă 
decât organe incomplect des* 
voltate, neisprăvite, trebue să 
îndeplinească o muncă enormă 
şi pentru a* şi menţine viata şi 
p e n tr u  a-şi asigura complecta 
dasvoltare a organelor.

Din această cauză pruncul 
are nevoe de îngrijiri serioase 
şi când are cine să î le dea 
sistematic, atunci ei iese victo
rios, învinge toate piedicile, 
creşte şi se desvoltă.

După cum vedem pruncul 
este o fiinţă debilă, incapabila 
de a se ajuta singură, care are 
deci nevoe să fie ajutat şi în
grijit în tot momentul.

Şi cine poate să ajute, să în
grijească pruncul, mai bine de
cât mama lui ?

Sunt şi alte cauze, zise spe
ciale, cari contribuesc ca mor
talitatea infantilă să fie mare s

1) Părăsirea pruncilor de că
tre mamele lor. 2) Modul de 
hrănire. 3) Diverse boli.

Prima din cauze este cea mal 
principală, căci ea produce ex
cesul mortalităţei infantile.

Este o crimă din cele mal 
mari să lapezl pe un maidan, 
sau la un colţ de stradă, ace
ste fiinţe mici, neputincioase 
de a se hrăni şi îngriji singure. 
Acestea sunt mame denaturate, 
cari nu pot fi numite mame, ci 
criminale ordinare, pe care le 
condamnă şî pedepseşte atât le
gile omeneşti cât şi cele dum- 
nezeeşti.

Părăsirea pruncilor poate fi 
completă şi atunci mor aproape 
toţi, dacă un suflet caritabil 
nu-1 găseşte, nu-1 ia să-l ducă 
la un azil spre a-i da imediat 
ajutoarele necesare.

Părăsirea poate fi şi necom
pletă, adecă mama naşte prun
cul şi apoi îl dă spre îngrijire 
unei persoane străine ; sau mama 
continuă de a-1 lăpta, dar îl 
lasă în îngrijirea vreunei slugi, 
a unei doici, care se ocupă cât 
se poate de puţin sau de loc 
de copil; sau îi trimite la o 
femee dela ţară, care şi ea are 
un copil şl atunci natural, acea 
femee va îngriji mal bine de 
al ei decât cel străin, sau îl dă 
„la leagăn“, unde are o îngri
jire mai mult sau mal puţin 
organizată.

Mortalitatea infantilă creşte 
cu fiecare grad de părăsire, 
astfel copii trimeşl fie la ţară, 
fie la doică, mor aproape toţi. 
Proporţia copiilor părăsiţi cari 
mor, este enormă, aproape 85 
la sută.

O a doua cauză este alimen
tarea, care este de 2 feluri î 
naturală şi artificială. Mortali
tatea pruncilor alimentaţi arti
ficial este enormă, pe când a 
pruncilor alimentaţi natural 
este minimă.

O a treia cauză este : diver
sele beli, cari toate pot fi evi
tabile şi este bine ,ca mamele 
să le cunoască spre a Je putea 
preveni.

Aceste boli sunt în adevăr 
evitabile. Ete pot atinge pruncii 
chiar când sunt îngrijiţi şi ali
mentaţi de mamele lor, dar din 
cauza ignorantei lor nu ştiu să 
evite aceste boli, din care cele 
mai frecvente sunt diarea şi 
afecţiunile pulmonare.

O altă categorie de cauze 
sunt şi boaiele de plămâni. Co
piii născuţi debili şi mai ales 
copiii prematuri, din cari e rar 
să scape vreunui, dat fiind con
diţiile sociale reie dela noi şi 
şi în plus, ignoranta mamelor 
de a-şi îngriji copiii. Tot in a

ceastă categorie Intră şi tuber
culoza şl sifilisul părinţilor etc.

După citai vedeai, sunt atâ
tea şi atâtea cauze cari fac ca 
mortalitatea infantilă sä fie aşa 
de mare la noi, încât datoria 
noastră a medicilor, a sociolo
gilor, a igieniştilor, a filantro
pilor, e să luptăm din toate pu
terile noastre spre a combate 
împreună şi cât se poate de e- 
nergic aceste cauze ale morta
lităţii infantile.

Căci: „sub lata causa, toliitur 
efectus“.

Dr. Cristurian D.

Seduceri pe vasele de pasageri
ale S. H. R., N. F. R. ! 
date membrilor Ligii

ii S. R. O., acor- 
Navale Române

Non gnvern maghiar
Fostul ministru-preşedinte al 

Ungariei, d-l Bela de Imredy, * 
s-a văzut nevoit să prezinte de
misia guvernului, tocmai într'o 
vreme, când — după aranja
mentele intervenite între Berlin 
şl Budapesta asupra politicei 
externe a Ungariei — îşi cre
dea poziţia mai consolidată-

După cum anunţă agenţia Ha
vas, opoziţia maghiară, folosia- 
du-se de faptul, că intre refor
mele anunţate de guvernul Im
redy, era şi „reguiarea chestiei 
evreeştiH, — a exploatat acest 
lucru, ridicând chestiunea ori
ginel evreeşti a d-lui Imredy.

La început primul-ministru a 
desralntit această aflrmaţiune. 
Opoziţia însă a făcut dovada> 
că unul dintre strămoşii d-lui 
Imredy, care trăia pe vremea 
lui Napoleon I, era de origină 
evreiască.

Primul ministru, trăgând con
secinţele şi văzând că situaţia 
sa personală este incompatibilă 
cu funcţiunea de preşedinte al 
consiliului, — date fiind tendin
ţele antisemite ale guvernului,— 
a prezentat demisia, care a fost 
primită.

Criza n'a fost de lungă du
rată. Contele Pani Teleky, care 
a fost însărcinat cu formarea 
noului guvern, a compus lista 
noului consiliu, care e identică 
cu aceea a guvernului prece
dent cu excepţia preşedintelui 
de consiliu, iar portofoliul in
strucţiunii publice şi cultelor, 
deţinut în fostul guvern, de că
tre contele Teleky, a fost în
credinţat d-lul Valentin Ho- 
man.

Noul prim-ministru a decla
rat că programul .guvernului ră
mâne neschimbat atât în poli
tica internă cât şi în cea ex
ternă.

Ce am scris e faptul petre
cut.

Ne întrebăm însă : Ce a fost 
şl ce este în ţara vecină, unde 
ziarele opoziţiei, care au forţat 
dimisia guvernului Imredy, se 
scuză acum, că n'au voit să 
facă ceeace au făcut ? Se răs
coală un neam plin de „neme- 
şie“ curat ungurească, care stri
gă... şi tace... când e nevoe.

Et tu „fiii me Brute ?“ ....

PRODUCŢIA
şi venitul peştelui din apele 
Statului şţjale particularilor 

în Í937
La direcţia Parid-ului s'au 

centralizat următoarele date cu 
privire la producţia şl venitul 
peştelui din apele statului şl 
ale particularilor din 1937 s

Suprafaţa (bălţi, stat şi par
ticulari) ha. 566 000 ; canaluri, 
Dunăre, Nistru etc. 9.327 ; lito
ral Marea Neagră, km. 460 ; 
producţia kg. 27,542.634 ; va
loarea, lei 451.680.529.

E liM >
199»
.contra bolilor

in ambalaje 14şi42 tablele

In baza carnetului de mem
bru, vizat în anul In curs, pre
zentat la cumpărarea biletelor 
de călătorie pe vasele de pa
sageri ale S. M. R , N. F. R. 
şl S. R. D , orice membru al 
Ligii Navale Române se bucură 
de o „ reducere de, respectiv, 
30’/o, 25% şi 25 I < din tariful 
obişnuit. In grupuri de mini
mum 20 membri, se acordă re
duceri de, respectiv, 40®/0. 50'/o 
şi 50°/,.

Pentru a da posibilitatea mas
se! mari a populaţiei din ţara 
noastră, de a beneficia de re
ducerile arătate mal sus şl, ast
fel să poată gusta mai conve
nabil plăcerile călătoriilor pe 
mare, spre ţări străine şi pe

Dunăre, Nistru, Prut, spre pi- 
orejtile privelişti naturale, ce 
se înşiruesc de o parte şi de 
alta a acestor ape, cât şi îm
prejurimile apropiate, se face 
cunoscut că orice persoană, —  
Indiferent de funcţie şl naţio
nalitate, — se poate înscrie, ia 
urma plăţii unei cotizaţii de
stul de minimale, ca membra 
în Liga Navală Română.

Informaţiuni necesare în a- 
cest scop, se pot cere perso
nal, sau prin poştă, dela Cen
trala Ligii Navale Române, ca 
sediul în Bucureşti, — strada 
Eugen Carada, n rul 7, — dela 
filialele ei sau dela orice că
pitănie şi oficiu de port din 
ţară.

Georges Renard

Decăderea Corporaţiilor vechi
Pricinile din afara lor

— Urmare —
O maşină se poate spune, că-i 

o unealtă mai mult sau mai 
puţin încâlcită, ce prin ajutorul 
unei puteri mişcătoare, însufle
ţită sau neînsufleţită, săvârşeşte 
mişcări, pentru care mai înainte 
se cerea mâna omului. Războiul 
de ţesut, vârtelniţa erau maşini 
în faşă. Evul mediu a mai cu
noscut, sub numele de mori, a- 
parate mai încâlcite, dintre care 
multe se trag din vremea alexan
drină, ce pentru vechimea greco- 
romană fu ceeace veacul al 
XIX-lea a fost pentru vremurile 
noastre, vremea ştiinţei şi-a 
maşinilor. Mori de apă, sau de 
vânt, mori de măcinat grâul, 
de pisat nuci sau măsline, de 
ridicat apă, mori de făurari, 
mori de bătut la piuă, de făcut 
hârtia, zahărul, ţesăturile de mă
tase, tot ceeace costă scump, 
lucrează şi se (răspândeşte pu
ţin, câte puţin în Europa, în 
răstimpul, ce sfârşeşte şi ur
mează numai decât ^după Evul 
Mediu.

Astfel, vechi industrii îşi s zhim 
bă felul de lucru şi se orându- 
esc industrii noi dintr'un înce
put, potrivit gcerinţil noi. Se 
poate aduce drept pildă tipo
grafia. Cu teascul, cu llterile 
ei schimbătoare, înlocueşte scri
sul, lucrul degetelor omeneşti. 
Se iveşte, am putea zice, me
canic. Şi vreţi să ştiţi de ce 
stârpeşte incetinica meserie a 
copiştilor, cari ţipă in zadar ? 
N'avem decât să primim ceeace a- 
duce aşa de neaşteptat ea cu.sine.. 
Tipărituri cu desăvârşire ase
mănătoare, cum e una şi alta.

Repezimea, ce îngădue să răs
punsă în câteva zile cerinţl, 
altădată nevoită să aştepte luni 
şi ani şi ce dă, ca să zicem 
aşa, aripi gândului. Eftlnătate 
neauzită, ce face să scadă pre
ţul unei Biblii dela 600 la 60 
de coroane şi mai puţin, lucruri 
de-astea, ce de bună seamă nu 
pot fi dobândite, decât prin 
mijlocirea Celui Rău, precum 
o dovedeşte literile roşii, ce 
licăresc la începutul capitole
lor... Atare sunt înlesnirile dră
ceşti, dar preţioase, ce cheză- 
şuesc, in mijlociu o jumătate de 
veac, izbânda şl lăţirea vijeli
oasă a proaspetei născociri.

Să ne gândim acuma la miile 
de stânjerîri, ce ariceau statu
tele corporaţiilor, la proprirea 
de-a se turna peceţii cu litere 
săpate, la prescripţiile ce în 
toate meşteşugurile stânjeneau 
orice schimbare şi pria urmare 
orice desăvârşire a fabricaţiei. 
Se va pricepe, fără de greutate, 
că marea industrie, fără ma^ar 
să-i zică dă te mai încolo, nu
mai prin desfăşurarea lor, răs
turna orânda economică, ce pre- 
domnise în vremea Evului Madiu.

? Astfel, dintr’o cea mai bună 
credinţă din lume, corporaţiile

In româneşte de 
Iuliu Negulescu.

purced la luptă împotriva aces
tor iscodiri noi, ce li se par 
spăimântătoare. In Englitera, la 
1555, dobândiră de la Parlament 
proprirea unui război mecanic, 
gig-miII. Din acelaş punct de 
vedere, întâile diligenţe engle
zeşti, zise „trăsuri sburătoare,“ 
sunt lovite şi proprite, fiindcă 
sunt date să izbească în arta. 
călăriei, în fabricaţia şeilor şi-a 
pintenilor. Pentrucă fiind foarte 
frig iarna, foarte cald vara, ele 
vor vătăma sănătatea călători
lor, mai ales că vor fi o pri
mejdie prin nespusa lor iuţeală« 
să fie rugată ocârmulrea, să le 
hotărască treizeci de mile pe zi, 
(ceva mai puţin de cât străbate 
astăzi — 1909 — un tren rapid 
într'un ceas). Mai târziu, ia 
Franţa, când se vor ivi trăsurile 
turgotinele, ce vor scurta pe 
jumătate vremea călătoriilor, un 
preot va spune năzdrăvănia, că 
ele, mergând prea repede, fac 
pe căl&tori, să nu poată asculta 
leturghla.

— Va urma —

Călătorii de primăvară 
s p r e  

Mediterana şi Insulele 
Oceanului  A t l a n t i c

A  doua mare călătorie :
H A P A G  spre Orient
dela 29 Martie pânl la 20 
Aprilie, cu motonava „Mil

waukee“ din Veneţia
Călătoria HAPAG spre Gre- 
cia-Turcia şi spre Insulele 
Medlterane dela 23 Aprilie 
până la 12 Maiu, din Geneva
Călătorii foarte avanta
joase la Expoziţia Mon
dială din N e w - Y o r k

L I N I A  
HAMBURG — AMERICA

S. A. R
Informaţiuni şi prospecte 

ia firma 
„HANSA“ G. Haltrich & Co. 
Braşov, Str. Regina Maria, 40
18 (fostă Neagră) 1—0
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C om erţul
exterior al [României în 1938

II.
In ce priveşte importul Fran

ţei din România, el se prezintă 
tn 1938 cu 5 0 1 < scăzut fată 
de anul 1937, iar exportul Fran
ţei în România a sporit cu 
38,5°/o anul 1938. Explicaţia 
se găseşte în furnizările Fran
ţei de armament în România, 
rezultate de pe urma eveni
mentelor politice din Europa tn 
al 2-lea semestru din 1938.

Exportul României în Belgia 
şl Luxemburg a scăzut dela 
1465 de milioane de lei în 1937, 
la exact 544 milioane de lei 
în 1938, iar exportul României 
in  Olanda este scăzut dela 704 
milioane de lei în 1937, la e- 
xact 311 milioane de lei în 
1938. Tot scăzut se prezintă ex 
portul României pe anul 1938 
In Grecia, Ungaria şi Iugosla
via. Dar să lăsăm să vorbească 
cifrele de mai jos, demonstrân- 
du-ne din nou ticăloşiile neru
şinaţilor din România, pe cari 
*ţara românească îi adăposteşte, 
îi hrăneşte şl îl apără în caz 

#de nevoie.
E x p o rtu l R o m ân ie i 

(în milioane de lei)
1937 1938

“Total 31.568 21.699
Repartiţia exportului s
Germania 6054 5700
Marea Britanie 2783 2382
Cehoslovacia 2590 2057
Grecia 1851 1542
Italia 2071 1364

^Ungaria 1382 1100
Franţa 1813 919
Egipt 927 894
Palestina 618 621
Elveţia 872 589
Belgia şi Luxemb. 1465 544

-Spania 589 438
.Danemarca 551 324
.Iugoslavia 434 319
Olanda 704 311

Aceste cifre instructive ne 
argumentează 3 fapte elocvente ; 
1) importul şi exportul Româ

n ie i din perioada anului 1938 
mu s'a putut desvolta în mod 
liber, din motivele pe cari le-am 
relatat deja. 2) Contlngentarea 
României este un mijloc de di
rijarea importului în conformi
tate cu necesităţile raporturi
lor sale de plăţi. 3) Politica de 
aprovizionare a României este 
subordonată consideraţiunilor şi 
intereselor unei politici mon
diale care îi poate fi de multe 
o ri păgubitoare, întrucât marile 
puteri, cari fac această poli
tică, nu îi asigură cu nimic g a 
ranţia de întărire şi fericire pe 
ierenul economiei sale naţio
nale, în dependenţă azi de eco
nomia mondială, pe care o stă
pânesc aceste mari puteri. Ba 
ceva mai mult. Ne mai dove
deşte că România a utilizat im 
portul din anul precedent, în 
mai multe cazuri, pentru lichi
darea vechilor saîe debite de 
clearing şi că astfel procedân- 
du-se cererile de plăţi ale cre 
ditorilor de clearing au scăzut

de D r. R om u lu s D am ian.

în ultimul an cu aproape 2 mi
liarde de iei.

Im p ortu l R o m ân ie i
(în milioane de lei)

1937 1938 
Total 20.285 18.043
Repartiţia importului:
Germania 5853 6858
Cehoslovacia 3267 2958 
Marea Britanie 1907 1455 
Franţa 1243 1307
Belgia şl Luxemb. 809 943 
State le-Uni te Amer. 796 932 
Italia 879 915
Ungaria 841 673
Egipt 861 662
Elveţia 433 542
Olanda 331 319
Turcîa 98 248
Grecia 274 228
Iugoslavia 120 165
Palestina 112 120

In al 2-lea semestru din 1938 
România a suspendat, în mod 
simţitor, importul din Cehoslo
vacia, totodată a fost redus 
importul său din M area B rita
nie şi sporit importul său din 
Italia, Elveţia, Franţa şi Iugo
slavia. Cel mal urcat spor de 
import îl găsim la Germania, 
cu toate că în 1937 Austria, —  
încorporată la Reich în 1938,— 
figurează cu 1,7 miliarde de 
lei la import şi cu 2,1 miliarde 
de lei la export.

Sporirea volumului nostru de 
comerţ cu Germania se dato
re şte faptului că România nu a 
fost nevoită să-şi procure de
vize pentru plus—cota de im
port din Germania, fenomen 
care a înviorat, în mod £sim ţi- 
tor, raporturile de comerţ din
tre ambele state şi este sigur, 
că volumul va fi sporit şi tn 
acest an, cu toată lipsa de de
vize de care suferim in pre
zent.

Judecătoria mixtă Braşov 
Secţia C. F.

Nr. 98/939 c. f.

Extras
d in  p u b lica ţiu n e a  de l i t i ta ţ ie  

ş i  c o n d iţii de l ic i ta ţ ie  
In cauza de executare pornită 

de urmăritoarea Banca pentru 
Circulaţia Mărfurilor Soc. An. 
Braşov contra urmăritului M ar
tin Els jun. la cererea urm ări
toarei ;

Judecătoria ordonă ; 
Licltaţiunea execuţlonală în 

baza art. 144, 146 şi 147 din 
legea LX din 1881, —  asupra 
imobilelor in «crise în cf. a co 
munei Vulcan (din circumscrip
ţia Judecătoriei Braşov Nr. 1601 
protocolului cf. Nr. top. 1353/4, 
livada IV, pădurea de jos, cu 
extenziunea de 852 stj. patr. în 
valoare de 2580 lei cu preţul 
de strigare 1915 lei Nr. top. 
1353/5 livada IV, pădurea de 
jos, cu extenziunea de 431 stj. 
ptr. în valoare de 1300 lei cu 
preţul de strigare 975 lei, Nr. 
top. 1353/6 livadă IV, pădurea 
de jos cu 735 stj. ptr. în va-

1

Renumita casă de confec- 
ţtune şi croitorie

WESTEHEAN
cu o vechime de 40 de ani 
şi bine cunoscută ca spe
cială pentru croială bărbă
tească de dame şi copii, 

se mută dela 
25 F e b ru a rie , în  S tr . 
R eg e le  C arol N r. 19 

lângă depozitul de stofe 
„Dorobanţul“

Renumita casă de confec- 
ţiune şi croitorie
WESTEHEAN

cu o vechime de 40 de ani 
şi bine cunoscută ca spe
cială pentru croială bărbă
tească de dame şi copii, 

se mută dela 
25 F e b ru a rie  în  S tr . 
R eg e le  C arol N r. 19 

lângă depozitul de stofe 
„Dorobanţul“

Renumita casă de confec- 
ţiune şi croitorie

WESTEMEAN
cu o vechime de 40 de ani 
şi bine cunoscută ca spe
cială pentru croială bărbă
tească de dame şi copii, 

se mută dela 
25 F e b ru a rie  în  S tr . 
R eg e le  C arol N r. 19 

lângă depozitul de stofă 
„Dorobanţul“

Renumita casă de confec- 
ţiune şl croitorie

WESTEHEAN
cu o vechime de 40 de ani 
şi bine cunoscută ca spe
cială pentru croială bărbă
tească de dame şi copii, 

se mută dela 
25 F e b ru a rie  în  S tr . 
R eg ele  C arol Nr. 19 

lângă depozitul de stofe 
„Dorobanţul“

Renumita casă de confec- 
ţiune şi croitorie

WESTEHEAN
cu o vechime de 40 de ani 
şi bine cunoscută ca spe- 
lială pentru croială bărbă
tească de dame şi copii, 

se mută dela 
25 F e b ru a rie  în  S tr . 
R eg ele  C arol N r. 19 

lângă depozitul de stofe 
„Dorobanţul“

Renumita casă de confec- 
ţlune şi croitorie

WESTEHEAN
cu o vechime de 40 de ani 
şi bine cunoscută ca spe
cială pentru croială bărbă
tească de dame şi copii, 

se mută dela 
25 F e b ru a rie  în  S tr . 
R eg ele  C arol Nr. 19 

lângă depozitul de stofe 
„Dorobanţul“

Renumita casă de confec- 
ţlune şi croitorie
WESTEHEAN

cu o vechime de 40 de an! 
şl bine cunoscută ca  spe
cială pentru croială bărbă
tească de dame şi copil, 

se mută dela 
25 F e b ru a rie  în  S tr . 
R eg e le  C arol N r. 19 

lângă depozitul de stofe 
„Dorobanţul“

Renumita casă de confec- 
ţiune şi croitorie
WESTEHEAN

cu o vechime de 40 de ani 
şl bine cunoscută ca spe
cială pentru croială bărbă
tească de dame şi copii, 

se mută dela 
25 F e b ru a rie  în  S tr . 
R eg ele  C arol N r. 19 

lângă depozitul de stofe 
„Dorobanţul“

Renumita casă de confec« 
ţiune şi croitorie

WESTEHEAN
cu o vechime de 40 de ani 
şi bine cunoscuiă ca spe
cială pentru croială bărbă
tească de dame şi copii, 

se mută dela 
25 F e b ru a rie  în  S tr . 
R eg ele  C arol N r. 19 

lângă depozitul de stofe 
„Dorobanţul“

loare de 2220 lei cu preţul de 
strigare 1665 lei, Nr. top. 1353/7 
livadă IV, pădurea de jos cu 
397 stj. ptr. în valoare de 1200 
lei cu preţul dejstrigare 900 lei, 
pentru încasarea creanţei de 
296.907 lei capital ;

Fixează termán pentru ţine
rea lie staţiunii pe ziua de 15 
Aprilie IC39, ora 11 a. m. în 
Braşov Palatal, Justiţiei, parter 
Nr. 12. «

In baza art. l5 0 r legea LX dia 
1881, condiţiuâil^ "de,\ licitaţie 
se stabilesc după cutn urmsază : 

1. Imobilele supase’ laT licita
ţie nu pot fi vândute cu preţ 
mai mic decât preţul strigării

(art. 26 XLI 1908).
2 . Cel cari voiesc să liciteze, 

sunt datori să depoziteze ia 
delegatul judecătoresc, drept ga 
ranţie, 10 la sută din preţul de 
strigare, în numerar, sau în e- 
fecte de cauţie, socotite pe cursul 
fixat în art. 42 LX 1881, ori să 
predea aceluiaş delegat chitanţa 
de depozitarea judecătorească 
prealabilă a garanţiei ; şi să 
semneze condiţiunile de licitaţie 
(art. 147, 150, 170, legea LX 
din 1881, art. 21 XLI 1908).

Braşov, la 18 Ian. 1939. 
Judecător, Al. Moroiana

Director de c. f. 
Const. Parcărea

CRAP VIU
în pârmanenţă se ca 
păt ă dela Gospodăria 
de eleşteu sistematic, 
Ineu, la magazia află
toare în Braşov, Str. 
Regina Maria (Neagră) 
Nr. 23.

P re ţu r i :
Până la 1.800 kg. Lei 50
Peste 1.800 kg. Lei 55
84 1— 2

Nu c e t i ţ i j  gazete v r ă jm a ţc  
in te re se lo r  neam ului.
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Din necazurile
salariaţilor şi pensionarilor publici
R a p o rtu l d in tre  d rep tu rile  c e  p r im e sc  fa ţă  de 

scu m p etea  tra iu lu i. —

Nu ne face plăcere să reve- 
-ulm continu asupra acestei spi
noase chestiuni, însă ne vedem 
s iliţi a o rîdica din nou, cu 
convingerea deplină că servim 
o  cauză dreaptă. Salarizarea 
funcţionarilor publici, este încă 
una din anomaliile numeroase 
ir&mase din timpurile de tristă 
memorie ale regimului politic 
d e partid

Intr’adevăr, vedem azi, ace
laşi funcţionari, cu aceleaşi tit
luri, prestând aceeaşi muncă şi 
Îndeplinind aceleaşi servicii pu
blice, dar având salarii prea 
mult variate de la o autoritate 
la  alta. In multe cazuri aceste 
variaţii se diferenţiază cu în
doitul şi chiar întreitul sume
lo r !... Ne punem astfel întreba
rea legitimă : de ce unele ca
tegorii de salariaţi de la anu
m ite autorităţi să fie mai pri
vilegiaţi faţă de colegii lor dela f 
altele ?

Cu pensionarii nedreptatea 
«s ie  şi mai mare : drepturile 
acestora depinzând de datele 
diferitelor epoci în cari au fost 
pensionaţi.

In raport însă cu scumpetea 
excesivă a traiului în oraşul 
nostru, toţi salariaţii şl pen
sionarii o duc greu. M ajorita
tea dîn el primesc drepturi, 
cari variază între 2000—4000 
lei lunar. Din un asemenea mic 

**buget, trebue să'şi întreţîe fa- 
xallia, chiria locuinţei, cop’ii în 
şcoli şi multe alte nenumărate 
angarale. Poate oricine să'şi 
închlpue că, — cu asemenea sa
larizare, — cât de modest se pre
zintă salariatul şi pensionarul 
public în societate, faţă de ce 
lelalte categorii sociale !... A- 
ceastă chestiune trebue însă 
privită şi sub raportul sociali 
salariaţii au şi ei copii, cari vor 
fi viitorii cetăţeni. Ori. lipsa de 
mijloace îi împedică a le da 
pregătirea necesară. Apoi tre
bue să privim chestiunea şi sub 
raportul moral Se ştie doar că 
salariatul public este cartea de 
vizită a tării... O ţară este ast
fel apreciată cum îi sunt func
ţionarii ei !...

Ş i Jtocmai această impor
tan tă  chestiune a fost continu 
sabotată de cătră partidele po
litice din trecut, cărora nu le 
conveneau manifestări de inde
pendenţă din partea salariaţilor.

Ş i astfel toată clientela parti- 
delor a invadat corpul funcţio
năresc, făcând prin aceasta u a 
mare râu şi 'funcţionarilor ! de 
carieră, al căror număr à cres
cut prea mult prin introducerea 
sinecurelor politice, —  şi publi
cului, în genere, din cauza lip
sei de pregătire profesională !...

*
Un nou vânt de reforme so

ciale şuflă asupra ţării noastre, 
în urriaa desfiinţării partidelor ; 
politice. Este timpul ca şl a- j 
ceastă mare şi utilă reformă a ar
monizării salariilor şi pensiilor, 
să figureze printre cele dintâi 
puncte din programul de gu
vernare. Dar pentru a se veni 
momentan în ajutorul acestei 
categorii sociale, ne facem e- 
coul durerilor şi suferinţelor 
miilor de salariaţi [şi pensio
nari din localitate şi insistăm 
stăruitor a li se satisface un 
vechiu şi îndreptăţit deziderat 
al lor, promis de mult, însă a- 
mânat continu.' acordându-li-se 
cota de scumpete egală-cu cea 
din Capitala tării şi alte câteva 
oraşe, chiar prin bugetul anului 
viitor 1939/40, spre a li se a- 
duce astfel o uşoară augmen
tare a salariilor fată de scum
petea excesivă din acest oraş.

Recunoaştem că ţara are tre
buinţă de numeroase fonduri 
pentru diversele ei reforme în 
curs de executare. Insă şi ches
tiunea unei bune salarizări a 
funcţionarilor trebue să fie pusă 
printre cele dintâi. Căci toate 
reformele au o corelaţiune 
prea strânsă cu bunul mers al 
administraţiei ţării.

Trebue să li se asigure nea
părat un minim de existenţă.

O suficientă salarizare, de 
care e legată o Înaltă moralizare«

M oartea  b aron u lu i G u il
laum e m in istru l B e lg ie i la  
B u cu reşti. La Bucureşti a în
cetat din viaţă, în urma unui 
atac de cord, baronul Gustave 
Guillaume, ministrul Belgiei la 
Bucureşti încă din anul 1928.

A fost un înflăcărat sprijini
tor al preteniei, care lega cele 
două ţâri.

Fapt, care face ca această 
pierdere să provoace o adâncă 
durere în lumea românească.

Târpl As mostre Ab m m n  fli Lipsea
în p reu n ă cu

Ţârei ire teii si cd târgui le consimţi
ce l m ai m are târg  in te rn a ţio n a l d in  lu m e 

de se co le  lo cu l id ea l de d e sfa ce re , 
acom odat tu tu ro r ce r in ţe lo r  tim pulu i

Î NCE P E  LA 5 H Â R T I E  1 9 3 9
Toate d e s l u ş i r i l e  şi asupra t r e n  special, se 
primesc la r e p r e z e n t a n ţ e l e  o n o r i f i c e  ale 
Târgurilor de Mostre din Lipsca< mai jos notate în :

B ra şo v ,

S ib iu ,

C lu j,

B u cu re şti,

U niunea C rem iilo r co m e rc ia le  germ ane 
d in  T ra n s ilv a n ia  (Şirul Inului Nr. 26)
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H ans G a ssn er, v ice -p re şe d in te  (Str. 
Regina Maria Nr. 8)

D ire c to r  D r. E rn s t  B e e r  (Piaţa Unirii 31)

C.C. H ey d en d orff (Aleea Carmen Silva 5)

„ B rau n , con su l, c o n s ilie r  de co n stru c ţii
(Calea Victoriei Nr. 101)

T im işo a ra , Eu gen  v. A ngerbau er (G-l Praporgescu 3) 

O rad ea , C onsul L. S ch u ste r  (Str. N. Iorga Nr. 1) 

C ern ău ţi, B ru n o  F o n tin  (Str. Regele Ferdinand 22) 

Ia ş i, L eop old  W u rzer (B dui Elisabeta Nr. 4)
1—1

Informaţii
D 4  am basad or V . C ădere 

a  p re z e n ta t s c r is o r i le  de a - 
c r  e d ita re . Se ananţâ din Bel
grad, că Miercuri la amiazi, ca 
un ceremonial cu totul special, 
d-l Victor Cădere, primul amba
sador al României la Belgrad, 
a remis scrisorile sale de acre- 
ditare Prinţului Regent Paul, în 
Vechiul Palat.

*
D ela  S o c ie ta te a  „C ultul E- 

ro ilo r“. Societatea „Cultul Eroi
lor“ face un călduros apel că
tre familiile, rudele şi prietenii 
Eroilor căzuţi pe câmpul de 
luptă în ţimpul războiului pen
tru întregirea Neamului, cari 
posedă scrisori din tranşee, fo
tografii, acte şi diferite docu
mente în legătură cu evenimen
tele din timpul petrecut în răz
boi, să le trimită Societăţii 
„Cultul Eroilor“ Comitetul Cen
tral în strada Sapienţel No. 6, 
Bucureşti, pentru a fi aşezate 
în muzeul „Cultul Eroilor“ şi 
păstrate cu toată grija cuvenită.*

D in Ş e rc a ia  ni se comunică' 
D-l Constantin Theodoru, con
silier la Curtea de Apel din 
Braşov a inspectat Judecătoria 
rurală din Şercaia.

D-l insp. jud. Theodoru a ră
mas pe deplin mulţumit de ac
tivitatea d-lor magistraţi N. 
Bălteanu, judecător-şef şi Ioan 
V. Zăgan, jud. aj., precum şi 
de a întregului personal, găsind 
lucrările la curent, deşi Ju d e
cătoria noastră este cea mai a- 
glomerată din judeţ.

— Registrul de înscriere în 
„Frontul Renaşterii Naţionale“ 
e deschis la primăria din târ- 
guşorul nostru şi zilnic se fac 
noui înscrieri. Cu to ul s'au în
scris până acuma 614 persoane.

P a r a s ta s *  în tru  p o m enirea  
ep isco p u lu i Ioan  Pop asu . Du
minecă, 19 Februarie a. c., se 
va face pomenirea episcopului 
Ioan Popazu — dela a cărui 
moarte se împlinesc 50 ani, — 
în Biserica Sf. Nicolac, orele 
11 a. m. *

A d u n area  „ F ră ţie i O rto
doxe R om ân e“— B ra şo v . Du
minecă, 26 Februarie a. c., o- 
rele 5 d. m.( se va ţine în 
sala festivă a liceului „A. Şa- 
guna“ adunarea generală a 
„Frăţiei Ortodoxe Române“ din 
Braşov. Membrii sunt rugaţi să 
la parte. Tot cu această ocazie 
se va serba şi Dumineca Orto
doxiei, printr’o şezătoare re li
gioasă. *

A d unarea gen era lă  a  Cru
c e ! R o ş ii—B raşov , — neîntru
nind numărul membrilor rece- 
rut de statute, în ziua de 15 
Februarie 1939, se convoacă a 
doua oară, pe ziua de M ier
curi, 22 Februarie ora 4 p. m. 
în Sala Sfatului orăşenesc, când 
se va ţine cu oricare număr de 
membri prezenţi, cu aceiaş or
dine de zi. *

F a rm a c ii de se rv ic iu . In
tîmpul dela 18—25 Februarie 
vor face serviciu la amiazi, 
noaptea şi Dumineca farmaciile 
Hans Schneider „La Leul de 
aur" din Str. Regele Carol 15 a 
şi la „Minerva“ Calea V icto
riei 7.

Un cu vân t p en tru  reu m a
t ic i .  Aţi făcut poate toate în
cercările fără să vă puteţi scăpa 
de durerile voastre chinuitoare. 
Cu toate acestea n’aveţi motiv 
să disperaţi. încercaţi încă azi 
t a b l e t e l e  TOGAL cu efect 
promt alinător. *
De închiriat dela l Aprilie
eventual 1 Martie a. c. locuinţă 
modernă *o* confortul, constă- 
tătoar*» ’in 4 camere şi dépen
dis e, Str« Gh« BaiulescuN r. 15. 
Information! d -ra  Niţescu, Şcoa
la de meni/, Bulevardul F er- 
c in a n i.

Grav accident de aviaţie
O tragică nenorocire aviatică a avut loc în oraşul nostru îa ; 

ziua de 15 Februarie a. c. pe la orele 10 a. m. Un avion Potez 
52, cu două motoare al flotilei având la bord pe loc. Ursu Paras- 
chiv, sublocot. Nuţescu Ştefan şl adj. Iordache Dumitru, făcând 
exerciţii de sbor, la un moment dat, aparatul s’a defectat, cobo
rând într'o viteză nebună dela 500 m. înălţime.

Avionul, la izbitura cu pământul s’a sfărâmat în întregime, 
intrând în pământ până la adâncime de 2 m Aviatorii au murit 
şi ei pe loc. La locul accidentului —  în apropiere de Fabrica de 
avioane —  s’au deplasat autorităţile pentru anchetă.

Cei trei morţi din această groaznică nenorocire au fost în
gropaţi în ziua de lb  1. c.

Externe
în ca d ra re a  şco a le i în  s ta tu l 

fa s c is t

Se anunţă din kom a că M a
rele Consiliu aF fascismului s’a 
întrunit sub prezidenţia Ducelui 
şi a aprobat reforma şcolară, 
tinzând la o reînolre complectă 
a învăţământului şi încadrând 
şcoala în statul fascist.

Noul regim şcolar prevede că 
studiile servesc simultan la for
marea maturităţii şi caracteru
lui omului politic şi a război
nicului fascismului. Se prevede 
apoi că în regimul fascist posi
bilitatea de a studia nu se cum
pără ci se merită. Reforma pre" 
vede că în pregătirea institu
torilor şi profesorilor trebue să 
se accentueze caracterul profe
sional.

Unul din principiile esenţiale 
ale reformei este acela al muncii 
şi că pe baza lui clasele şcolare 
vor fi chemate s i  presteze mun
ca în mod periodic.

G uvernul englez a  h o tă rît 
re cu n o a ş te re a  în  p rin c ip iu  a 

g eneralu lu i F ra n co
Ziarul londonez „Daily T ele

graph“ anunţă că, întocmai ca 
şi cabinetul francez, guvernul 
englez a hotărât să recunoască 
„de facto.“ guvernul Franco.

Această hotărâre va fi dată 
publicităţii imediat ce'guvernul 
englez va fi pus în curent cu 
rezultatul convorbirilor agentu
lui său diplomatic la Burgos, 
sir Robert Hudgson, cu genera
lul Franco.

R e fu g ia ţii sp a n io li în  F ra n ţa

Totalul refugiaţilor spanioli 
în Franţa —  după declaraţiile 
preşedintelui comisiei de jafa- 
ceri a Camerei franceze — este 
de circa 340.000, repartizân- 
du-se după cum urmează s 163107 
refugiaţi civili, dintre cari 68035 
copiii, 63.543 femei, 9.029 bă
trâni şi 12.490 oameni valizi şi

180.000 de miliţieni, internaţi 
în taberele de concentrare.

In spitalele franceze primesc 
îngrijiri medicale 10.000 de ră
niţi spanioli.

D izo lv area  o rg a n iz a ţie i tin e 
re tu lu i c a to lic  in  G erm a n ia .

Şeful poliţiei secrete germa- f 
ne a dispus disolvarea organi
zaţiei tineretului catolic.

Ia atenţia
'Serviciului sanitar

Primim spre publicare !
Oraşul Braşov a luat dimen

siuni neprevăzute şi greu de 
îngrijit, din toate punctele de 
vedere Sunt multe de aranjat 
şi de îndreptat. Principalul însă 
este îngrijirea sănătăţii publice. 
Şi în această direcţie s-a făcut 
şi se face tot ce e posibil.

Este însă ceva, poate încă 
neobservat de cei competenţii 

Iată despre ce e vorba î 
Pe străzile din sectoarele 

Braşovul-vechi şi Blumăna, zil
nic circulă dimineaţa, între 
orele 6—8 , căruţe cu pâine şl 
franzele dela diferiţi brutari,, 
acoperite cu pânze murdare, 
care pânze, după spusa unul 
vizitiu, care, întrebat fiind t 
„când obicinuesc să spele pânza 
acea de pe car“?, —  a răspuns 
râzând s „Când plouă“.

Este rugat Serviciul Sanitar 
să se intenjseze de acest nea
juns, care poate provoca îm
bolnăvirea multor consumatori 
ai pâinei de sub pânza mur
dară,

E. G.

Contabil Banca Şercăiana s, 
a. Şercaia, publică concurs pen
tru ocuparea unui post de con
tabil. Dela concurenţi să cere 
să fie absolvenţi a unei şcoli 
superioare de comerţ, şi praxă 
de bancă. 85 1— S

Voiajuri eftine în Germania
cu ocazia târgului de mostre din Lipsea, 
cu plecarea în ziua de 3 Martie din Braşov

Pentru prima dată fără paşaport,» 
numai cu bilete de l i b e r ă  
t r e c e r e  peste frontieră

F iin d  term en u l de în s c r ie re  prt lu ngit p ân ă  la  d ata  d e  
20 F e b ru a rie , în s c r ie r i le  se  m ai p r im e sc  p ân ă  la  a c e a s tă  
d ată , în a in tâ n d u -se  din to a tă  ţa r a  num ai la  a d resa  u rm ă

to a re  : U niunea G re m iilo r  co m e rc ia le  G erm an e 
d in  T ra n silv a n ia , B r a ş o v  Ş iru l In u lu i N r. 26

P en tru  b ile t  de l ib e r ă  t r e c e r e  e s te  n e c e sa r  num ai u n  d ocu
m ent : o co p ie  după b u letin u l de în s c r ie r e  la  B iro u l 
P o p u la ţie i cu  fo to g ra fie  ş i  cu m en ţiu n ea  ce tă ţe a n  rom ân.

In  cazu l d acă  lip s e s c  m enţiunea ce tă ţe a n  rom ân ş i  foto» 
g ra fia , e s te  d ea ju n s co p ia  după c e r t if ic a tu l de n a ţio n a - 
lita te  ş i  două fo to g rafii a n e x a te , îm p reu n ă cu  bu letinul»

D in  cau za p reţu lu i a v a n ta jo s  a  v o ia ju lu i p recu m  ş i  a  
av an ta ju lu i b ile tu lu i de l ib e r ă  tre c e re , in te re su l pentru, 
v o ia ju l n ostru  e s te  fo a rte  \ iu . P r in  a c e a s ta  în c ă  od ată  in v i
tăm  pe c e i c a r i  n ’au putut să  s e  d ecid ă  p ân ă acum , să  t r im ită  
im ed iat B u letin u l de în s c r ie r e  co m p lecta t cu  a n e x e le  ş i  b a n iif 
c ă c i  o o ca z ie  a ş a  de p o tr iv ită  nu se  p o ate  în tâ ln i deseori»

F o rm u la re le  p en tru  în s c r ie r e  se  g ă se sc  la  a d re sa  de m ai sus
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